张老师：

       您好！

    转眼我们在仙台生活已经一个多月了，差不多已经熟悉了这里的环境。住的会馆离上课的学校，走路需要40分钟，起伏的坡道让自己始终会处于登山般的状态。在国内生活那么多年，从来没有因为走路坏过一双鞋子，哪怕运动也不曾有过。但是来这里的第26天，一双新鞋子坏了。真是件富有里程碑意义的事儿！

这里远离城市的喧嚣浮华，秋日的宁静与校园独有的沉静悄然相融。仙台的母亲河从这里穿过，山的情怀在这里畅然抒写。每一缕空气都清新无比，如同放入了一片冰柠檬，沁人心脾，唤起人的朝气与活力。娇柔而又坚韧的青苔随性地镶在石阶的边沿，这股渺小却有劲的绿意荡漾在落叶的尽头。银杏叶染上油画般的金黄，谦和而不耀眼的金黄，温婉地飘落，层层叠叠，以最美的姿态想生命舞台谢幕，似乎又充满希望的迎接另一个开始。抬头，枫叶开始有醉人的红晕，这是枫叶的努力。低头，秋水润泽的大地，铭刻着归叶深情的吻。到处都硕果累累的柿子树和梨树。在这里，秋天是激情与绚烂的，是充实与温情的。

这里的生活让我感受到“真正的独立”。高中与大学那么多年的独立生活，与亲人与朋友的距离，比起这里真的不算什么。过去的经验依然受益。在这里，会明白什么才叫“照顾好自己”。

我与6个日本女孩住在单元式的公寓。这6个女孩子特别富有生活情调。各种颜色的锅碗，卡通趣味的盘子碗，让厨房充满春天与童话的色彩。厨房的每个柜子都塞的满满的，几乎备齐了做所有料理的料，不止日本料理。会发现有只特意系上了蝴蝶结的小企鹅在与瓶瓶罐罐作伴，这样就不会寂寞了。我见过她们中的5个人亲手做过芝士蛋糕，乳酪蛋糕，巧克力饼干等等各色小点心。每做一道菜，都精致地像艺术品，香味四溢。敦子在周末，经常会像在实验室一样地做甜点，一丝不苟地量糖，配料。做完后，会盖上一层保鲜膜放在桌上，让大家分享。每一个出去游玩回来的室友，都会带礼物，然后放在桌子上，每个人自己取。在这个非常时期，她们依然奋不顾身毫不介意的执着于福岛产的牛奶。她们觉得没有关系，那个很好喝。可爱的杏里，她的爸爸是日本自卫队的一员，现在还在福岛。瑞叶经常忘带卡，就会call我。友贵是积极的各种啦啦队的一员，会告诉我又有什么比赛要啦啦队去了。夏美会耐心，慢慢地重复我听不懂的话。友佳子带着浓厚的关西口音，讲她的音乐讲她的菜。在这里，我向她们学习日语的地道表达。在这里，我注意点点滴滴，在生活细节上发现中日的不同。寝室生活的关系，在国内的大学里也是件很微妙的事，在这里也一样。当这种微妙遇上异国元素，是体验也是考验。良好的卫生习惯，对这个大家庭的担当意识，不自觉地关心与助人为乐是不会错的。

这里让我觉得像是生活在联合国。刚用日文交谈完，又要一下子进入英文状态。很多像是瑞典芬兰德国法国的，英语也不是他们的母语，于是我们带着各自的口音，各个文化背景的思维方式，开始问候开始聊。这种迅速地语言转化交流，也是一种考验。在这里，和一大帮世界各地的人长时间生活在一起，有生活交集，文化的碰撞是多么激烈微妙。有太多的不一样。理解沟通很简单的两个词。靠着两个词，发展异国友谊，所有人都会经历从新鲜感到疲劳厌倦到习惯与融合这三个阶段。真心感谢在国内从小到大那么多和外国人打交道的活动，至少不会讨厌与不适应。有些东西很微妙，语言习惯和口音，思维方式，国家与民族的习性到个人的性格喜恶，太多的不同。知道“求同存异”和现实中真正的面对又是一个大跨度。这里的留学生男生女生大都性格外向。在这里，中国女孩特有的矜持内敛有了新的挑战，需要把握分寸，坚持自我原则，理性地调整。

    当韩国女孩Sora约我一起逛街，我们再叫上法国女孩奈岛，三人拉风地走在繁华的街头，穿过熙熙攘攘的人群，在商场里开始上演韩版与巴黎风尚，还有我这个中国眼光在一起碰撞的喜剧。我们会不约而同想走进咖啡馆喝咖啡。奈岛是素食主义者，她不喝牛奶，喝豆乳或者果蔬汁。我们都喜欢甜点，我们拼命地寻找法式面包店。上日语课，需要做“东北大学节“的interview和presentation，又认识了越南朋友。在这个日语学习Group刚认识的一个已是研究生的前辈，下午就打电话开始约我什么时候一起逛街。在校园里，会经常遇到一起上同一节课的伙伴，可能我是中国人，比较不同，他们会主动和我打招呼。我的tutor是仙台女孩，骑小摩托（有很多学生都骑摩托）的。有一次，她推着小摩托——那玩意挺重的，从学校一直陪我走到住处，还走了大路——更多坡更远。我特别感动。

    日本人看待欧美人与亚洲人，微妙的神色差异让我觉得很不自在，尤其是上课。因此，我更加注重自己的形象举止。在外面，自己不仅仅是自己，会深切地感受到自己是中国人的意义。太多的人都不了解中国。我们提南航，很多人会对这个学校的名字感兴趣。

    我喜欢写诗。我逐渐喜欢上了日本俳句。我写的俳句老觉得是中国的意境。

    在国内我是日语（国际贸易）专业的，来这里我在经济学部。我强烈地感受到学术知识的匮乏苍白，工商管理的辅修以及曾经的西方经济和国际贸易等课程还算能让我勉强一下，意识到学术储备真的很重要。我修了两门历史学，都是有关近代英国资本主义经济体系的。历史是很真实的东西，但是一旦遇上国度的界限，它又变得很主观，哪怕是在讲第三方国家的历史。在国内我也是做足功课的，但是这个体系架构真的很不一样。很多个认为重要的事件在国内提的很少。

    在这里，我积极地编织尽可能丰富的生活。半夜2点起来，来回7个多小时骑单车去海边看日出，更是经历那一片被地震与海啸摧毁的狼藉。尤其是黎明时刻，黑夜与寒冷遮掩不住的恐怖气息。这两周，还去了松岛和山形。在山形，参加陶艺教室，我做了樱桃小丸子形状的盘子，一个月后就可以收到自己的作品了。参观了松尾芭蕉纪念馆，去了山寺。在日本这个高物价社会，看看彼此大家在这里的生活，真的很感谢父亲母亲的付出。出门靠朋友，在这里这句话变得很有意义。       

其实很多时候，还是自己一个人。异国的生活在现实中变得不容易。更需要智慧勇气与胆识。之前的日本经历，让我已经熟悉日本大学的体系制度和作息，所以我较快的适应了。加上自己一直都挺能接受新事物新环境的，艰辛的生活也还好受。

    地震还是很频繁。对于辐射还是有所担心。在这里，我们会时刻注意自己是一个中国人的形象，坚强快乐勇敢，天天向上。

    麻烦张老师向国教院的其他老师代问好，南京渐入冬季，注意保暖哦。

祝你们万事顺利，健康快乐！祝南航更上一层楼！

                                                                       南京航空航天大学   09级郑瑶                                                                             2011年11月14日

