英国爱丁堡大学2+2项目学习生活总结
夏天怡-
光阴似箭，岁月如梭转眼间我已完成南航与英国爱丁堡大学的2+2交流学习项目，并取得了毕业证，非常荣幸可以向母校汇报在英国两年间的学习生活。

爱丁堡大学是一所治学严谨，课余生活丰富多彩的综合性大学，在爱丁堡大学求学的2年里，我学习到了很多实践与理论知识，体验了丰富多彩的异国文化。对自己的各方面有了很大的提升，再此也非常感谢母校给我创造了这么好的机会，使我走出国门，增长见识。

在爱丁堡大学学习期间，我也领略了爱丁堡大学严格的升学制度，这里我来介绍一下爱丁堡大学的总体学习要求。在爱丁堡大学我们每年必须学习满120个学分，大三的课程是一门课10个学分所以大三上学期和下学期每学期分别要学习6门课程，时间非常的紧。大三的课程是学校规定好的，没有自己选课的空间。而大四的课程是可以自己选择的，上学期选3-4门课程，下学期选3-4门课程，加上毕业设计40个学分，加起来总学分也是120分。在每个学年里必须拿到最少100个学分，否则会安排参加补考，如果补考也没有拿到100个学分将会被学校进行留级处理。如果挂科超过三门会被学校进行劝退处理。
在进一步说说爱丁堡的成绩评定方案，大多数课程的都是100%考试的，这意味着，这些课程的成绩是全部由考试决定的，40分是及格，40-50评定等级是D，50-60评定等级是C,60-70是B，70以上是A。 而有些课程的成绩是由平时成绩组成的，每次的作业分数都将决定最后成绩，还有的课程的成绩是平时成绩和考试成绩互相组合而成的。在学校网站有handbook 上会详细说明没门课程的成绩评定方式和课程介绍。大三的大部分课程都是100%考试决定成绩的，只有三门实验课是算平时成绩，根据每次实验的验收结果和总体验收结果，以及报告得分来算总成绩。
要说爱丁堡大学和南航的不同，也就是实验课程的不同，爱丁堡的实验课程是一环扣一环的，对编程的要求很高，也很占用课余时间，比如数字电子实验这门课程，一开始是做一些从简单到深入的编程，最后期末是利用每次编程学到的知识整合起来完成一个整体项目的编程，整个课程设计的非常有趣，大家也都非常有兴趣学习这门课程，之前的每个小的编程都会有验收，所以这门课程学习的也非常扎实，最后的大项目也有了信心完成。
另一门实验课程是模拟电路实验课程，是学生自己在英文说明书中查找资料，然后根据老师给的讲义，用6周时间搭建一个模拟电路，将卫星信号转化成模拟信号，在示波器上显示电视图像。这门课程里，想要搭建一个好的电路非常有难度，但是也很有乐趣，同时老师和助教会提供帮助，解决在搭建电路中遇到的困难。也算是理论知识和实际结合的一门课程吧。
接下来，我再详细介绍一下爱丁堡大学开设的其他课程。大三的课程基本上都是基础课程讲的是模拟电路，数字电路的基础，同时还有微电子技术，电机电气以及工业制造等的课程。在我们专业，如果想深入学习模拟电路和数字电路的课程是非常有机会的，因为大三会系统学习模拟电路，与国内不同的是学习重点放在了CMOS三极管及其电路上。而大四可以深入学习振荡器，波形产生器等内容，还有一门课程是微电子技术和模拟电子的融合，研究实际大型集成电路模拟软件和理论以及硬件的区别，将各种器件整合绘制微电子图。而数字电路在大三和大四也有不同方面的选修课程，可以深入学习。

于此同时，爱丁堡大学的很多课程与工业，商业有关，也令人非常印象深刻，我来介绍一下一个最令我印象深刻的课程。记得有一门课程是工业制造与设计，这门课程讲述了很多企业里面有关管理观念和方法的内容，让我感受到了英国先进的管理思想，这些管理方法在理论上就令我耳目一新，在后来在中国参观一些外企工厂的过程中也深深的体会到了这些知识的实用性。并且在这门课程中穿插了一些试验，教授也通过试验向我们证明了考虑问题周到的重要性，以及工业制造过程的流程。第一次试验是分为两个部分，模拟了一个工程从设计到建成的大致流程，第一部分是设计部分，第二部分是建设部分，第一部分里教授向每个小组分发了一些材料，这些材料都是用来建一座塔的，并且规定这座塔建成后有1.6米高，在测试过程中不可以倒塌，要有一定承受力，并且这座塔最终版本必须要和设计图纸是一样的，一处不一样将会扣掉一些建塔的利润，同时发放的材料都标有成本价格，不同的材料成本价格是不一样的，不同的连接方式的可靠性和价格也是不同的。塔建成以后塔越高，利润越高，如果完成其他规定功能还会增加利润。

第一部分里我们激烈的讨论了塔的建成，为了更真实的模拟工业流程，这些材料是只可以目测能否连接在一起，不可以真的去连接，搭建。所以设计只是大家的一个初步的想法和规划。接下来，各种零件需要的数量写下来，连接方式也写下来，预算大致算一下第一部分就结束了。在讨论的同时教授说可以向各位老师和助教询问关于零件的各种问题。
第一部分我们小组进展的比较顺利，但是第二部分建设就出现了很多的问题，为了模拟真实的市场，这些材料在真实的市场上有的是没有存货的，有的是次品率很高的，所以教授在一个袋子里面随机摸出一个零件给我们，因为第一部分没有询问老师这些零件的存货量和次品率所以接下来的实验出现了很多问题，有的材料没有，有的材料我们计划用四根但市场只有三根，所以不得不修改方案，买其他的材料来应急。有的材料成本虽然低但是次品率非常的高，老师给我们的根本不能用，所以要多买几次才会碰到好用的材料，而且严格规定不能使用次品，所以即使有的次品连接没有问题也不能使用。这样成本就变得非常的高昂。同时，每一种连接方式都有不同的可靠性，可以花钱提升连接的可靠性，将可靠性增强，如果最终的可靠性不够的话也会扣掉高额利润。所以我们也不得不花很多钱将连接的可靠性提高的很高，有的连接方式甚至要提高两到三次才可以，因为如果最后可靠性不够的话会扣掉非常多的利润。
最后我们非常艰难的完成了设计，算出了每百万件的次品率，但是由于修改的地方很多，而且可靠性的扣除，这次试验让我们组并没有赚到钱反而赔了很多钱。这次试验令我印象非常深刻，同时我也领悟到了很多，觉得质量和品质在工业生产中是非常重要的，信息交流和沟通也非常的重要。也令我更加深刻的认识到了工业生产的流程和许多细节。

同时，在爱丁堡的学习中，有许多课程是与当下的发展潮流紧密相关的，也与世界尖端的科学技术联系很密切，使得我们非常有兴趣听课，因为可以更系统的了解电子产品的过去与现在还有未来。
说到这里，虽然我在爱丁堡大学拓宽了眼界，开拓了思维，但是我还是要感谢母校对我的教育和给我提供的平台。同时，也给母校提出一些建议。

我觉得母校可以将实验课程变得更加吸引人，更加使学生有兴趣完成，以及对于这些实验类得课程注意平时验收，让学生每次多准备多学习，巩固知识扎实基础。同时建议母校对工科学科开设一些管理，工业设计甚至是有关商业运作的课程，来提高学生面对社会的适应能力和拓宽思维。也可以开设一些引导学生应该如何在企业里生存的技巧，比如爱丁堡大学有一门课程讲了如何进行时间管理，如何成立自己的公司，如何应用法律对自己的合法权益经行保障以及什么是歧视，如何面对歧视来保护自己以及知识产权的相关内容。对学生进行引导，对于毕业生将要面对的各种问题都有所涉及，我觉得是很有用的一门课程。
同时，爱丁堡大学的课余生活也非常的丰富多彩，有各种有趣的社团可以参加，可以锻炼身体，学习技能。也有数量丰富的企业宣讲会，可以了解许多企业文化，还有许多企业会演讲如何应对面试，甚至有组织专门教授中国留学生应该如何突出自身优势，增强自身的竞争力。所以也建议母校多开展这类演讲，让毕业生了解企业了解如何让自身变得更有竞争力。

    非常荣幸可以向母校汇报我在英国的学习生活的一些体验和心得，希望母校和爱丁堡大学可以继续深入交流，让更多学子走出国门看看外面的世界，同时也希望母校越来越好，培养出更多优秀人才！
