猫本交流感想

011050101 李媛

    当离开澳洲经过长达11个小时的长途飞行之后，凌晨四点我躺在中国的家中，想到昨天的那个时候我还在墨尔本归心似箭，对于自己这半年的猫本之旅仍是有一种不真实的感觉。虽然会觉得有些人有些事这辈子都不太可能遇到不可能再经历了，但是这半年的经历仍会使我受益匪浅难以忘怀。

     半年前就在大家都还沉浸在过年的氛围中，我们一帮同学就得惜别家中父母好友，一起远渡重洋去到澳大利亚第二大城市墨尔本。刚下飞机，就互相调侃并未离开中国，因为墨尔本图拉曼里机场有很多中文指示牌。在机场换下厚重的冬装，穿上轻便的夏装，便开始了我们的半年猫本之旅。

谁知还没等安顿下来便出师不利，自己带了几个叶子做的书签作为给外国朋友的礼物，在进海关的时候居然很傻很天真的告诉工作人员我带了树叶，于是就很荣幸的进入了特殊通道。但还好海关人员并没有为难我，只是等了好久。等我出关的时候，其他同学已经被学校的车接走了，就剩下几个同学因为当时报名接机出了问题被留在机场。当时的感觉很无助，不过还好有同学认识澳洲去南航的交换生，于是给他打了电话问怎么去我们租的房子那里，也是第一次听说澳洲有大的士和小的士之分。坐上一个超气派的大的之后，我们向着我们的新家驶去，不过等路程过半的时候，我们几个都互相递了个眼色，原因无他，只是悬在司机旁边的计价器跑得跟秒表似得，大家也着实为了自己的荷包难过了好一阵子。    

到了家里，安顿好之后大家数着钱把该交的房租交给房东（这也是后来我们自嘲说当初是自己数着钱把自己卖了）。13个人只有四个房间，女生住着还好，男生房间太小实在是连走路的地方都没有。租的地方离学校比较远，并不是当初房东跟我们讲的那样。后来我们分析除了房东比较无良之外，我们自己也是有问题的：没有实地考察，即使看了房子也没想太多，而且个个都是还没出校门的学生，合同签的漏洞百出，想法也过于天真了点。于是住了两个星期之后大家搬家的欲望便蠢蠢欲动了。先是有三个同学搬了出去，剩下的人和房东也没谈拢，于是只好又找房子。还好没有多久就找到了一个巨大无比的房子，房东也是个台湾的好好先生，和我们谈得也很好。吸取了上次的教训，我们剩下的10个人大家齐心协力，把该想到的问题都和房东谈过，连合同也是大家一起签的。不过第一个房东就没那么好说话了，再者也是我们毁约在先，只好每个人赔了一个月的房租了事。为了省一周的租金，我们和房东谈好不用他打扫卫生，我们自己来。因为房东的房子已经有一段时间没人住过，房子乱得跟战场一样，就连马桶都要自己刷，可算是好好体验了一下生活。

初到墨尔本的时候我们自己先去校区转了一圈，包括City和Bundoora校区，纷纷感慨RMIT果然有钱，教学楼遍布市区的各个角落，有同学笑说这简直就是在新街口把金鹰大厦什么的买下来做教学楼嘛。还没开学的时候学校安排了新生周（Orientation Day）,在这期间学校安排了各种活动，包括新生讲座，墨尔本小组探险，welcome party等等。新生讲座于我们一帮女生来讲绝对是件痛并快乐的过程，痛是因为连着三天的讲座基本上就是超长雅思九分听力，又无法理解老外们的笑点，说快乐就是能看到来自世界各国的俊男美女，十分养眼。Welcome party 也是特别好玩的一项活动，Party在船上举行，我们当时的主题是“水手”，可能是我们开始不了解墨尔本逛街购物的去处，没有买到什么和水手有关的东西。不过还好，到了Party现场才知道，主题不重要，开心最重要，尤其是对于第一次参加Party的我来说。当DJ放起动感的音乐时，俊男美女都跳得很high, 就连我们这些不会跳舞的人也跟着扭起来。

经过大半个月的闲逛，终于还是开学了。和国内大学不同，在RMIT给我们授课的老师都是比较年轻的Doctor，而且这些年轻老师的优点就是很开放跟耐心，即使是我们这些过去喊了二十几年的尊师重教的中国学生，跟老师都能以朋友的方式相处。同时老师上课十分风趣幽默，不过前一两个月，老师的风趣实在是听不太习惯，一方面是因为老师大部分是local，语速完全没有在照顾我们这些新手，而且外国人的笑点实在太奇怪，得适应一阵才能不用互相询问：刚刚大家在笑什么？？

以前在国内的时候我一直以为RMIT应该会很注重基础，注重细心教导学生对一些知识本质的认识。但是上课了一段时间发现，和南航或者说我的专业相比，RMIT是重视应用的大学，更加重视培养工程师。比如上课老师讲怎么应用公式，如果不记得公式是什么，老师会很抱歉地立刻给出。不过如果是在国内的话，肯定会被老师说基础不扎实等等。其实这种教学方式好坏当然因人而异，是做注重应用公式的工程师还是做创造公式的科学家也要看自己的选择。同时RMIT的老师也经常进行鼓励性教学，比如有老师要求学机械的同学用软件为iphone5设计手机壳，设计前五名的同学可以获得3D打印出自己的设计的机会。曾经最令我惊讶的是他们的评教方式，比如我们本校是有评教系统，同学在网上评教，有选项ABCD什么的，同学们很多敷衍了事。不过RMIT很新奇的是类似于教务处的老师来到教室，让老师回避，然后同学们畅所欲言，讲出自己对这门课这个老师的看法，比如考试太难了课太难了老师不好相处之类的（也让我们这些中国学生很好的见识了外国孩子们的吐槽功力）。

在RMIT，你可以遇见来自各个国家，各行各业以及各个年龄阶段的同学。比如新生周有一个很腼腆眼睛很漂亮的同学说自己来自Turkey，当时我默默地拿出手机查了一下，原来他来自土耳其（Turkey对我来说从来都是火鸡的意思啊）。除了跟我们年纪差不多的同学（说差不多其实都比我们大），还有很多年纪比较大的同学，有之前已经有工作但是更喜欢飞行器的药剂师，有已经开了公司但是还想多学点东西的中年大叔，还有游历世界各国做了好多国家交换生的日本同学等等。大家跟我们相比，可能多了很多对航空对飞行器的热爱。但是很多同学的基础知识让我们这些中国学生很是“捉急”，比如我们曾近要以小组的形式做一个大作业，同组的外国同学实在是不太靠谱，最后还是我和另一个同学承担了整个大作业的计算过程（不过在此要佩服一下他们写论文的功力）。

难得去一次澳洲，自然是要好好逛一逛，才算不虚此行。开学前大家念在刚到墨尔本不久，就选了墨尔本比较著名的地方看了看，比如植物园动物园等等（令我遗憾的是没有去赌场小试一下身手）。最令人难忘的是我们遇到了墨尔本一年一度的狂欢夜，那个夜晚墨尔本的市区到处是人挤人，让我有一种回到中国的感觉。街头有很多歌手艺人在现场表演，我们同行的有很喜欢音乐的女生，近距离听到那样的音乐都几近疯狂了。本来个个都卯足了劲要狂欢到第二天的，结果跟着一群跳印度舞的舞者学了一阵印度舞之后，大家都又累又饿，只好依依不舍地回家了。之后我们在期中的时候还去了悉尼。悉尼是一个十分国际化的城市，高调张扬且喧闹，她包容来自世界各地的游人但是却独独少了墨尔本独有的那份沉静，这也是我偏爱墨尔本的原因之一。在学期快结束的时候我们安排了两次旅行，一次是去往澳洲最南端的小岛塔斯马尼亚，一次是海滨城市游（凯恩斯-布里斯班-黄金海岸）。个人而言我最喜欢塔斯马尼亚的风土人情，这个小岛是塔斯马尼亚最小的洲，人口稀少，不知道是不是因为这个原因，岛上的人们都十分友善亲和，尤其是是我们住的青年旅馆，前台的老大爷特别热情，只要告诉他要去什么地方，他都可以十分耐心地帮我们查找公交线路以及时间等等。在岛上的霍巴特有个很著名的早市，我们按照自己的想法想早市的话应该会很早，7点就该结束了。于是当天我们几个披星戴月去赶早市，结果到了一看才发现原来虽然已经有人在准备货物，但是早市要到九点才开始。当我们惊奇地发现有蜂蜜卖时，个个都掏出了钱包，谁知老大爷义正言辞地拒绝了我们：没到九点，不做生意。我们也只好感概老外们还真是固执地可爱啊。凯恩斯之旅被我们同学笑称就是看海之旅，一连五六天沿着海岸线一路看过去，不过的确是各个地方的海都有着不一样的风情。

虽然澳洲之旅已经结束，但是她存在我脑海中的记忆永远不会被抹去，希望将来还能有机会再踏上澳洲这片土地。

