台湾之行总结

7月26日中午，我乘坐着飞机从上海出发，来到祖国美丽的宝岛—台湾，开始为期三周不到的“中国文化大学暑期专班”学习交流活动。在中国文化大学学习的两个多星期里，是我大学生活中多姿多彩的一段时间。这里不似南航大学习生活的紧张忙碌，而我却同样过得很充实。当然，如果仅仅待在校园内，则称不上真正意义上的交流。所以，在这短暂的时间里，我也走出了校园，既是观光游览，又是对台湾社会，台湾人民的一种了解，充分体验台湾的风土人情。而台湾景色的秀美和台湾同胞的热情与亲切，都给我留下了深刻的印象。因此，我觉得有必要对自己在台湾的这段难忘的所见所闻，所感所想做一个总结。

首先我先介绍一下校园生活，我所在的中国文化大学坐落于台北士林区的阳明山上，风景优美，景色秀丽，号称台湾“最高”学府，图书馆藏书量也排名私立大学第一名。在阳明山顶，可以把台北的全貌一览无遗，美不胜收。再加之清新的空气，茂密的植被，给人一种身处仙境的感觉。文大的建筑不高却彰显华丽，具有浓厚的人文艺术之美。走进教学楼，走廊非常干净，四周的蓝色搭配很协调，展现出当代莘莘学子的青春与朝气。除了美丽的风景，文大的老师也给我留下了深刻的印象。我选修的英文系的课程，老师是文大的教授，治学态度非常严谨，对所授课程极其负责，课前认真地做了PPT，而上课的内容也不限于PPT和教材，经常从书本中衍生出去，让我们整个班的同学都受益匪浅。在文大，老师与同学的关系更倾向于朋友，特别是人文学科的老师，最后一节课还请我们吃点心，与我们面对面的交流。总体来说，文大的课程比南航大的课程相对来说要轻松一点，但在学习的过程中，我同样感到收获很大。老师上涵盖的知识点多，善于启发学生思维，愿意聆听学生的意见，让授课不仅仅是老师一个人的事情，学生亦可参与其中，和老师进行互动，从而得到自己想学到的东西。说完学习，顺便也说一下我在校园的娱乐生活。这次我们来台的大陆学生统一住在文大的学生宿舍，平均2-3人一间。由于我们学校就我一个男生，所以宿舍就我一个男生住，宿舍配有单独的卫浴，条件还是挺不错的。如果我们平时不出去的话，一般都会在学校食堂吃饭，虽然因为暑假期间，只开了一个食堂，不过里面的东西味道还不错，有浓厚的台湾风味，铁板饭，日本锅什么的，但价格也不太便宜，和外面的基本持平，有些甚至还贵一点。这次文大的领导也对我们来台的学生非常重视，举行了欢迎仪式和欢送会，由于入台时间较晚我错过了欢迎仪式，但我参加了欢送会，无论是大陆学生还是文大学生，都精心准备了丰富多彩的节目，展示了各自学校的特点，加强了学校与学校之间的友谊，是个非常难得机会。另外，平时学校也会举办一系列的活动，比如卡拉OK大赛，阳明山一日游，台湾著名景点特色游等等，丰富了我们的课余生活。在此我要感谢文大的老师和领导，他们为这次两岸学生的交流付出了很多。
接着，我要说一下在台旅行的经历。旅行是我这次来台的一个重要的组成部分。我的任课老师曾经说过，如果你想真正地了解台湾，你只有出去走走，看看，体验台湾的风土人情。的确，通过旅行我收获很多，来台之前，我对台湾景点的了解程度仅限于课本上的阿里山日月潭以及台北的世界第二高楼“台北101大楼”。到了台湾之后才发现台湾可玩之处不止于此。我第一个去的地方是同样位于阳明山上的故宫博物院，幸运的是，当时馆内正举办“富春山居图”特展（富春山居图乃中国十大名花之一，与步辇图、清明山河图等齐名），我有幸参观到大师的真迹，可谓不虚此行。当然馆内还收藏着其他各式奇珍异宝，青铜器，陶瓷，玉器等，这无不昭示着中国古代文明的辉煌灿烂。此外，我还参观了台北市内的中正纪念堂和国立历史博物馆。在中正纪念堂里，让我印象最深的是整点的列兵换岗仪式，虽然只是个简单的换岗仪式，但却举行得非常庄重，整齐的动作，铿锵有力的步伐，列兵们向观众们展现着当代军人的英姿。更可贵的是，他们要穿着厚重的外套在炎热的天气下站整整一小时，宛若假人一样，无论周围有多少动静，他们始终纹丝不动。中正纪念堂后，我去了国立历史博物馆，里面的宝物虽然不如故宫博物馆的珍贵，但那里正好举行毕加索画展，我也有幸一睹大师的杰作。显然大师抽象的画风让我不知所措，不过我也算受过一次艺术的洗礼，有所收获吧。在自然景观中，给我印象最深的是垦丁，倒不是阿里山日月潭不美，恰恰相反，阿里山日月潭很美，他们都体现出南国特有的秀美。但垦丁的和海滩对我更有吸引力，导游在车上和我们说过，垦丁的海水有三种颜色。仔细一看，真的是这样。虽然当地不允许游客下海游泳，但只是在海滩边看看海，我就心满意足了。由于时间关系，我在离台前一天的傍晚才去参观了台北101大楼。有人说，台北101不就和上海的金茂，环球金融中心差不多吗？看到的景色一个样。但我却不这么认为，果断地登上了号称世界最快的电梯，39秒登上89楼观景台。事实的确和我预料的一样，鸟瞰上海与鸟瞰台北完全是不一样的感觉。鸟瞰上海看的是上海的黄浦江和高楼，而鸟瞰台北是欣赏一幅画，有盆地，有淡水，有山，有穿山隧道，有桥，唯一没有的，是林立的高楼，在台北，除了101，没有什么高楼大厦。所以鸟瞰台北市完全不一样的心境。我有幸在傍晚和夜晚分别欣赏了台北的美景，待日后上传照片与大家分享。
    这次台湾之旅，我收获很多，有人说，旅行，能开阔一个人的胸怀。的确，在这次旅行中我学到了很多书本外的东西，对我来说，也是人生中一笔宝贵的财富。
