无    题
南京航空航天大学   杨 悦
这次参加”翔飞”去日本的初衷挺奇怪的，没有热爱的动漫，没有特定的化妆品，也没有喜爱的偶像。心里就一句话，我想去日本，随后就踏上了日本的旅程。之前听别人说过日本人如何如何有礼貌，日本人如何如何的热情，但感受都不是很深。这次去，我被深深震撼了。
7月13日是个兴奋的日子,毕竟是自己第一次飞出国门，去体验另一个国家的文化，另一个民族的风情。抱着强烈的好奇心，在未知的土地上会看到什么？会感受到什么？自己一直兴奋不已。
走下飞机，踏上这个陌生的国度，由于拖着一大堆的行李，自己稍稍有点落后，脱离了队伍。准备过斑马线时，正好有一辆车经过，按照在国内的做法，我就站在边上让他先过，结果他停住了，这附近也没有红绿灯，司机看我半天没有反应，随后挥手示意让我先过去，这让我受宠若惊，踉踉跄跄地飞奔过去，这个在国内根本不可能，一不留神你就会被骂说不要命啦？！当时我想也许是司机上了年纪，个别现象，但后来发现自己错了，我看见的所有车辆几乎都是如此，城里没有摁喇叭催人的，也没有跟人抢道的，超车的都很少，看起来都很有秩序，快节奏中也很有规矩。
接我们的大巴司机待人也非常有礼貌，帮我摆弄行李的同时，嘴上还不时说着“欢迎欢迎”。待人友善，开车也平稳，根本没有国内司机那么毛毛躁躁，尤其是国内公交车！在大巴车上，我一直看着窗外，这就是东京、这就是日本。除了繁华的市区，其他建筑大致以深色系为主，错落有致，很少看见有很高的建筑，老师说日本是个地震多发国，所以高楼很少。日本很干净，干净到无法想象，他并不是你想的干净的街道上没有垃圾，而是干净到连灰尘都没有，无论是繁华大道，还是偏僻小巷都是无比干净，日本的车也是干净得铮亮，可以当镜子使用，广告牌也感觉是新安装的，没有小广告，没有随地宣传单，更没有垃圾堆，唯一有的就是树叶，扫在一堆也会有人认真整理。日本的垃圾是要分类的，可燃，罐子、瓶子、纸片等，方便回收，并且废物利用生产出许多有用的东西。就这些，我就默默佩服着这座城市，这个国家，是什么让形形色色的人做到如此统一。说到统一，日本人的排队就不得不说了，在哪都很有秩序，没有人随意插队，坐电梯也是靠左边站，右边留给别人通行（其他城市可能反向），这一点我经常站错，因为在国内都是随意往上一站就可以了。另外，国内经常有人在网上抨击买日本马桶盖和电饭煲的人，我没来之前也是觉得这些人去日本买什么不好，非得这么大老远买这些，但是到了这边，我顿悟了！这边的东西都是注重人性化的！他设计的不只是满足生理需求，而是上升到享受境界的，质量又是非常不错，作为消费者为什么不买？！就像我同学说的日本的化妆品好就好在就算没有什么效果，但不会对人有所伤害，不像国内某宝的山寨很多，欺骗消费者，欺骗同胞。不说这了，好像我一秒变成了愤青。并不是说我们国家不好，但日本确实是有许多值得学习的地方。
跟着“翔飞”最好的是体验了许多日本当地的传统文化与手艺。第一个是浴衣与茶道。这些都是只是在电视上看见过，真的非常想体验一回，“翔飞”给了我这次机会。老师们教我们怎么穿浴衣也就是和服，也可以说是直接帮我们穿，然后到茶室看老师打茶，用竹签在碗里前后摩擦，把茶里的泡沫打出来，越多越好。老师给我上打好的茶，老师先鞠躬行礼，我们回礼后，将茶碗旋转半圈然后喝掉。入口甘醇，茶香味扑鼻而来，茶味带清苦，异常解渴，我喝地还略微上瘾，我得一机会上去打茶，这一身和服，这一套打茶装备，可谓机会难得，我当时就想安安静静地做一个打茶女，然后喝掉。第二个是金友婵染布体验。超级喜欢这个活动，很喜欢画画无奈画不好，但是这个是画好的，用颜料笔填涂即可，时间可调节图画的深浅。我很喜欢沉浸在创作的世界里，哪怕只是涂涂画画，至少可以让整个人很放松，感觉全世界都安静了，只可惜，这个体验时间太短，否则我能在这呆上好久。最后得到自己的作品作为礼物真的好开心。第三个是体验日本当地庆祝丰收的舞蹈——yosakoyi（我也不知道这样拼写对不对，以音带字了）。这是一百多号人跟着老师一起欢快舞蹈，快乐High起的小舞蹈，是庆祝丰收的。刚开始跟着老师学起来有一点点困难，手脚不是很协调，我还站在第一排，被录了进去，但是管他呢，开心就好，这就是宗旨，随着欢快的节奏，在偌大的篮球场奉献自己的热情，真的是超级棒，感觉整个人都到达了一种极致，好像我也在丰收的场景里面。
当然，除了当地的名俗体验，“翔飞”还带着我们游览了东京、奈良、京都和大阪的名胜古迹、旖旎风景。记忆犹新的是奈良的东大寺，原因并不是这里可以喂小鹿，而是这里人的热情。我记得当时我跟我的伙伴有一点点的小争执，他认为我不敢摸小鹿，就用激将法让我摸小鹿，我们两争执的声音有一些大，旁边正好是特别年轻的一家三口，他们听不懂我们在说什么，可能认为我的伙伴不让我喂小鹿，女主人顺手递给我两片，脸上带着暖暖的微笑，我当时就不好意思了，回以微笑，挥挥手，我现在都后悔当时辜负了盛情，不过当时挺窝心的。
这次日本文化交流真的很不错，让我见识了许多，抛去政治原因不说，曾经以为我们中国发展的已经很不错了，毕竟中国GDP连续好几年迅猛增长，还赶超了日本。但是来到日本才知道发达国家与发展中国家的区别，中国也还长期处于初级发展阶段，我们国家还有好多是需要学习的，尤其是精神文明和国民素质方面。去日本发现有很多来旅游的中国人，但是素质一看就能区分，随意吐口痰，说着脏话，一整个暴发户像，真的觉得很是丢人，虽然不能代表全部，但是中国真的有很多方面需要学习，而这些使命也正好落到了我们这些年轻人的肩上。
最后，非常感谢“翔飞”的带队老师们。他们真的很耐心，也很用心，每一个疑惑都细心、不厌其烦地帮忙解答，每个人都很辛苦，真的非常感谢。
