
2018年暑期美国加州大学戴维斯分校访学项目
1、 项目介绍
1、加州大学戴维斯分校简介
加州大学戴维斯分校创建于1908年，是一所世界级的公立研究型大学，是加州大学系统中十大分校之一。在2018美国新闻与世界报道全美公立大学排名中位居第12，全美大学综合排名中位居第46；在2018年Times高等教育世界大学综合排名中位居第54。 UC Davis在众多学科领域享有广泛声誉，是世界生物农业与环境科学研究和教育中心，其强势专业包括农业科学、动物科学、环境科学、生物学、经济学、工程、社会科学等。
    加州大学戴维斯分校的继续教育部门（UC Davis Extension）是加州大学戴维斯分校专门负责国际访学生和继续教育的部门，拥有40年的丰富的英语教学经验，每年为来自世界各地的学生提供各类优质的英语学习项目。

2、 访学时间及课程内容
参加加州大学戴维斯分校2018暑期访学项目的学生可选报语言文化课程，共有三类课程可供选择，包括“科学技术英语”（English for Science and Technology），“全球商务英语”（English for Global Business Program）以及 “沟通与文化课程”（Communication and Culture）。

参加项目的学生与加州大学戴维斯分校在读的语言项目学生混合编班，由加州大学戴维斯分校进行统一的学术管理与学术考核。
    课程日期：2018年7月6日 – 8月3日；或8月10日 – 9月7日
1）科学技术英语
本课程为期4周，主要面向希望提高科学技术领域英语运用能力的学生，以工程、科学与技术专业为佳。通过学习，学生不仅可以精进英语综合技能，还有机会去学习新的技术词汇与理念，讨论多样的科学与技术话题，研究新兴的技术企业，同时能够提升自身成为科学家、工程师或技术专家所需要的职业技能，比如批判性思维、口语展示与跨文化沟通。
课程每周约20学时，12-16人小班授课，每天上午的核心课程主要包括四部分内容，分别是科学与技术热点话题、跨文化研究项目、科学与技术听力及口语、以及科学与技术领域的创业家精神介绍。除了课堂学习，每天下午学生将有机会参观加州大学戴维斯分校的实验室与当地高科技企业，与专家进行面对面交流，并扩充自己在当今科学技术领域最新发展方面的知识。

2）全球商务英语
本课程为期4周，旨在帮助学生丰富有关全球商业实践的知识，并提升他们的商务英语技能，适合商科、经济学、IT或技术领域相关专业的学生。通过案例分析、实地参观与讲座，学生将更好地了解美国的商业文化与全球商业议题，学习批判性与分析性地思考商业案例，学习大型公司如何创新，提升自身的国际化商务沟通技巧，同时通过参与小组项目锻炼协作及领导力技能。
课程每周约20学时，小班授课，每天上午的核心课程主要包括四部分内容，分别是全球商业热点话题、跨文化商业研究项目、创业家精神介绍及商务沟通技巧。每天下午，学生将有机会参加讲座、研讨会或实地参观当地的可持续性企业及高科技公司，亲自与企业家或行业专家交流，来扩充自己关于商业领域创新与可持续性方面的知识。此外，学生还可参加每周一次与口语对话伙伴（在校学生）的练习活动。

3）沟通与文化课程
本课程为期4周，适合个级别英语水平的学生，侧重与美国文化及对话流畅性。课程每周约20学时，小班授课，核心课程包括美国社会与文化、跨文化研究项目、听力与发音以及日常表达与俗语。选修课包括学术预备技巧、商务沟通技巧与批判性思维等。本课程的学生，也可参加每周一次与口语对话伙伴（在校学生）的练习，在轻松的气氛下提升自己的口语及听力水平。
参加以上语言项目的学生，均有机会选择参加丰富的社会文化活动以及周边游览，如旧金山、萨克拉门托、洛杉矶、拉斯维加斯等，尽情体验加州与美国文化。
参加语言文化课程的学生，将入住当地的寄宿家庭（含餐），使学生能够更加近距离地体验当地社会文化，迅速提高自己的语言水平。 
· 项目费用

加州大学戴维斯分校2018暑期语言文化课程的费用约3,780美元（约合人民币2.5万），

以上费用包括课程申请费、学费、杂费、医疗保险与项目设计管理费；费用不含国际机票、住宿费、生活费、签证费、与其它个人花费。
2、 选拔要求

1) 仅限本校全日制在校生；且成绩优异、道德品质好，在校期间未受过纪律处分，身心健康，能顺利完成海外学习任务；

2) 年龄：学生开课时需已满18岁

3) 具有良好的英语基础，其中“沟通与文化课程”适合各级别申请者，“科学与技术英语”与“全球商务英语”适合次中级以上英语水平的申请者；学生入学后将参加英语分级测试，申请“科学与技术英语”与“全球商务英语”的学生如未达到次中级，将转入“沟通与文化”课程；
4) 家庭具有一定经济基础，能够提供访学所需学费及生活费；

5) 通过全美国际教育协会的项目面试、美方大学的学术审核。
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